

人工智能发现对抗“超级细菌”的抗生素

有望最早2030年实现临床应用

利用人工智能技术，加拿大和美国研究人员发现了一种新型抗生素，可对抗耐药性极强的“超级细菌”鲍曼不动杆菌。

据美国有线电视新闻网报道，研究人员利用人工智能技术从数千种化合物中快速筛选出能有效对抗鲍曼不动杆菌的抗生素abacincin。相关研究报告刊载于25日出版的英国杂志《自然·化学生物学》。

鲍曼不动杆菌常见于医院环境，可长期存活于门把手、医疗器材等物体表面，可能引起肺炎、脑膜炎或伤口感染，可能导致患者死亡。

研究人员说，用传统方法

筛选针对鲍曼不动杆菌的抗生素费时费钱，研究范围有限，而“使用人工智能技术，我们可以快速探索化学空间的广大区域，显著增加发现全新抗生素的机会”。

研究人员先在实验室手工测试约7500种化合物对鲍曼不动杆菌是否有抑制作用，将结果与这些化合物的化学结构输入计算模型，从而使模型掌握与抑制鲍曼不动杆菌相关的化学特征，形成一套可用于筛选潜在抗生素的人工智能算法。

接下来，他们用这个模型分析另外6680种化合物，结果不到两小时就筛选出几百种最有可能对鲍曼不动杆菌产生抑

制作用的化合物。研究人员从中选出240种化合物在实验室中测试，最终锁定9种潜在杀菌作用最佳的抗生素。其中一种名为abacincin的化合物对抗鲍曼不动杆菌尤其有效。研究显示，这种化合物能够杀死老鼠伤口中的鲍曼不动杆菌，也能杀死患者样本中的一系列鲍曼不动杆菌毒株。而且，这种抗生素似乎只对鲍曼不动杆菌有效，不会“误杀”其他有益细菌。

这种抗生素需在实验室进一步完善，并经过临床试验才能投入使用。据英国广播公司报道，这种抗生素有望最早2030年实现临床应用。据新华社

今年第二次水星西大距明晨上演



天文科普专家介绍，5月29日天宇将迎来今年第二次水星西大距，届时如果天气晴好，大距前后的十余天内，我国公众有望借助双筒望远镜或小型天文望远镜在日出前的东偏北方的低空寻觅到水星的身影。

关于水星的名字，在我国历史长河里有过一段变迁，《黄帝内经》中将水星称为“辰星”；西汉时期，司马迁在《史记·天官书》中首次以五行学说将其命名为“水星”；《汉书·律历志上》则明确指出“五星之合于五行，水合于辰星”。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉介绍，水

星是内行星，也是距离太阳最近的一颗行星，常常隐匿在太阳的光芒中，只有当它与太阳的角距离达到最大值（即大距，也就是28度附近）时，公众才有机会一睹水星的“庐山真面目”。

不过，不论是东大距（从地球上看，水星在太阳东侧，会在黄昏时的西边天空出现）还是西大距（从地球上看，水星在太阳西侧，会在黎明时的东方天空出现），看到水星的时间都不会超过2个小时，可以说水星真的是“犹抱琵琶半遮面”。

水星是太阳系八大行星中公转速度最快的行星，约88天就能绕太阳公转一周。“水星确

实跑得飞快，距离上次东大距（4月12日）仅仅相隔47天，就迎来此次西大距了。西大距期间，水星会早于太阳升起，因此公众必须抢在太阳升起前的黎明时分进行观测。”赖迪辉说。

本次西大距，日出时水星的地平高度约为10度，距离地平线很近，加上亮度约0.4等，光亮微弱，观测条件一般。“29日凌晨5点半到6点，喜欢挑战的公众可寻一处东方没有遮挡的地方，借助双筒望远镜或小型天文望远镜尝试寻找水星。其实，6月上旬更适合观测，届时观测到水星完美身姿的可能性也更大一些。”赖迪辉提醒说。据新华社

长时间久坐的人群容易发生膝关节退化

膝关节疼痛、腿伸不直、降温时膝关节隐隐作痛……很多老年人长期遭受膝关节疼痛困扰，生活质量受到影响。那么膝关节为什么会疼痛？我们如何保护膝关节呢？记者采访了中南大学湘雅三医院骨科主任、湖南省医学会保膝学组主任吴松教授，一起来了解一下。

吴松介绍，导致膝关节疼痛的原因很多，最常见的是骨关节炎。由于年龄增长、体重超重等原因，膝关节中的软骨和半月板出现磨损，引发骨关节炎，导致膝关节疼痛，逐渐发展到行走困难、膝关节肿胀、变形等。

“膝关节软骨一旦被磨损，

很难再生与恢复。想要保护好膝关节，最重要的是从养成良好的生活习惯开始。”吴松指出，老年人每天散步不要超过6000步，以免发生膝关节损伤，应避免频繁的下蹲动作，不要经常爬山、爬楼。体重超重的人群要科学减肥，减轻体重，给膝关节减负，防止膝关节炎发生。

湘雅三医院骨科医生曹旭说，适当的锻炼有利于关节健康，应选择合适的运动方式，比如慢走、游泳、直腿抬高、骑自行车、健身操等，既有利身体健，又对关节损伤小。长时间久坐的人群容易发生膝关节退化，膝关节的稳定性会变差，这

部分人群不要突然进行剧烈运动，避免发生关节损伤。

如果患上膝关节炎，应该如何处理？骨科专家指出，大多数膝关节炎患者并不需要进行关节置换手术，早期骨关节炎患者如果没有出现关节疼痛、关节僵硬等临床症状，暂时不用药物治疗，可以采用物理方法治疗，同时注意减轻体重，减轻膝关节负荷。如果患者出现了关节疼痛等症状，应在医生指导下科学服用疗效确定的消炎止痛类药物，使用改善软骨功能的药物，配合理疗等保守治疗方式缓解病情。据新华社

俄成功发射“神鹰-FKA”雷达遥感卫星

俄罗斯国家航天集团27日在官网发布消息说，载有雷达遥感卫星“神鹰-FKA”的“联盟-2.1a”运载火箭于莫斯科时间27日零时15分（北京时间5时15分），从位于俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场升空，并将该卫星送入预定轨道。

据介绍，“神鹰-FKA”卫星配备了雷达，能以中高分辨率对陆地

和海洋进行全天候探测。该卫星质量为1050公斤，其近极轨道高度为500至550千米。这颗卫星每日可拍摄地表图像达100张。

这是俄罗斯2023年首次在东方航天发射场发射航天器。据俄国家航天集团消息，俄方计划在2024年发射第二颗“神鹰-FKA”雷达遥感卫星，并在约2030年前再发射两颗该型号卫星。据新华社

北冰洋“无冰之夏”有望推迟约15年出现

一项新研究显示，以保护臭氧层为宗旨的蒙特利尔议定书实施以来，不仅促进了臭氧层愈合，还对全球变暖起到遏制作用，有望让北冰洋夏季海冰完全融化的现象推迟约15年出现。

美国哥伦比亚大学和英国埃克塞特大学的研究人员说，他们通过分析最新气候模型得出了上述结论，不过实际情况还要看今后的温室气体排放情况。相关研究论文已发表在新一期美国《国家科学院学报》上。

近年来北极夏季海冰面积迅速缩小，这是人类活动导致气候变化的最明显信号之一。当前预测显示，北冰洋可能在2050年之前迎来第一个“无冰之夏”。

国际社会于1987年通过蒙特利尔议定书，要求逐步淘汰使用氯氟烃等消耗臭氧层的化学物质。该议定书于1989年生效，大气中消耗臭氧层物质的含量于20世纪90年代中期开始下降。自2011年以来，南极上空的臭氧空洞出现缩小趋势。

研究人员说，许多消耗臭氧层的物质也属于温室气体，其中一些物质的温室效应非常强烈。分析显示，每减少1000吨的消耗臭氧层物质排放，就可使7平方千米的北极海冰免于消失。

北极海冰融化会使北极熊等多种动物面临生存危机，海水盐度降低还会影响浮游生物生长，破坏海洋食物链。此外，海冰融化后的深色海面会吸收更多热量，进一步扰乱洋流和大气循环。据新华社

马斯克企业获准开展脑机连接人体试验

美国硅谷企业家埃隆·马斯克参与创办的一家脑机接口技术开发企业25日宣布，已获美国食品和药物管理局批准开展人体试验。

这家名为“神经连接”的企业在社交平台推特上发文说，尚未开始临床试验，没有开始招募愿意参加试验的患者。美国药管局批准“神经连接”公司开展人体试验的细节尚不清楚。

“神经连接”公司希望，通过向人脑植入电极、芯片等装置，建立连接人脑与外部设备的通信和控制通道，即脑机接口，从而实现用大脑生物电信号直接操控外部设备或以外部刺激调控大脑活动的目的。这一技术若能成功，将造福有视觉或行动障碍或其他一些疾

病的患者。

“神经连接”公司开发的脑机接口为一个可植入人脑的微小装置，内有64根极细导线，遍布1024个电极。这一装置中还有一个含芯片的电子元件，可以将导线捕捉到的大脑神经活动无线传输给应用程序，由程序“解码”分析出大脑意图。装置可无线充电。

“神经连接”已用猴子测试过相关设备的芯片。该企业2016年成立，2022年申请开展人体试验，当时没有获得药管局批准。

据美国消费者新闻与商业频道报道，脑机接口技术的开发已有几十年历史，目前有多家企业致力开发相关技术，没有任何一家获药管局许可将技术投入商业应用。据新华社

黑熊闯入美一家蛋糕店“干掉”60个纸杯蛋糕

一头饥饿的黑熊闯入美国康涅狄格州一家蛋糕店，吓跑店员，并“干掉”60个纸杯蛋糕。康州能源与环境保护局发言人26日说，该州人熊相遇的频次和严重程度正在增加。

据美联社报道，这家蛋糕店位于埃文镇，几名店员24日在车库把蛋糕装车准备送货时，那头黑熊突然出现在货车后面。监控画面显示，店员在附近来回走动，结果非但没有吓走黑熊，反而被黑熊吓跑。黑熊随后把装有纸杯蛋糕的盒子从车库拖到停车位，享用美味。这头熊一共吃了60个纸杯蛋糕。

等警方和康州能源与环境保护局人员赶到时，黑熊已经离开。

所幸这次人熊相遇无人受伤。

康州能源与环境保护局数据显示，约有1000至1200头黑熊在该州分布，全州169个市镇中有158个去年有人见到黑熊。2022年，康州共有67次熊闯入民宅的记录，而2020年为45次。

上个月，一名74岁的老奶奶在康州首府哈特福德市郊区遛狗时遭一头熊攻击，四肢被咬伤。美联社说，这是今年以来首次发生熊袭人事件，去年有两起。

就在26日，一只熊进入哈特福德闹市区附近一处居民区，并爬到树上，居民们既惊又喜，说熊进入城市非常罕见。警方、动物管制和环保人员花了几个小时，最终把小熊转移到野外。